

# 中等职业学校动漫设计专业建设的研究与实施

张梅红

(南雄市中等职业学校, 广东 南雄 512400)

**摘要:**随着我国经济建设的不断发展,各个行业都得到了快速的发展,我国的动漫产业也迎来了春天。动漫产业在我国属于一种新兴的文化产业,目前,随着动漫产业的快速发展,它已经成为我国的朝阳产业之一。因此,它对于具备高超专业素养人才数量和质量的需求日益扩大,导致我国动漫设计专业人才短缺问题逐渐凸显,若无法及时地解决人才短缺的问题,将会对我国动漫产业的发展和进步造成巨大的影响和限制。中等院校,作为我国培养专业人才的重要基地和人才塑造的主要训练场,身上肩负着为我国社会主义现代化建设培养和塑造高精尖专业人才的重大责任和使命。中等院校如何对动漫设计专业进行建设,已经成为中等院校亟待解决的问题之一。针对此,本文首先对中等职业院校动漫设计专业的现状进行阐述,其次,对中等职业院校动漫设计专业建设的意义进行分析,最后对中等职业学校动漫设计专业建设的具体路径进行分析,希望为广大的中职教师提供一些微薄的借鉴和帮助。

**关键词:**中等职业学校; 动漫设计专业; 建设

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.06.4894

当前,由于我国的动漫产业起步比较晚,导致在教育行业中,与动漫相关的专业较少,进而导致提供给动漫产业的专业人才数量有限,为了有效地缓解和根治这一弊病,我国必须要加大力度发展中职院校的动漫设计专业,对其建设和优化是非常有必要的。此外,以就业为最终导向的中职院校建设和开发动漫设计专业,可以给动漫公司输送大量的专业人才,这对于我国动漫产业的发展和进步具有重要的意义。

## 一、中职院校动漫设计专业现状

### (一) 文化底蕴欠缺

中国是四大文明古国之一,历史长河蜿蜒曲折,有着五千年的悠久历史,我们的祖先和父辈给我们子孙后代留下了无数珍贵的文化遗产,在实际的艺术创作中应该可以表达出丰富、身后的文化底蕴。但是我国的动画却一味地模仿其他国家,放弃继承本土的优秀文化,导致我国的动漫产业处在非常尴尬和被动的位置。

### (二) 动漫认知错误

在我国,普遍认为动漫是小孩子看的东西,对于成年人来说,它没有任何的意义。并且起初,动漫被赋予了教育育人的功能,在此背景下,动漫的市场定位长期面向儿童或者少年。这也就导致大部分的动漫剧情相对简单,内容单调,乏味。很少看到有反映爱情、历史等题材的作品。同时,随着欧美日韩等国家的一大批优秀的动漫产品流入我国市场,因为它们中蕴含丰富的娱乐性和先进性而深受广大民众喜爱,这也更加剧民众对于国产动漫产品的不认可。

### (三) 专业教育落后

经过调查,我国的动漫专业教育处于落后水平。主要原因有两点。

第一,我国的动漫专业教育培养人才的方式过于陈旧和落后,对于学生创造性和发散性思维的培养不够重视,以基础知识为教育的主要目标,往往忽视了实践能力和动手能力的重要性。

第二,动漫专业教育无法与动漫企业做到有效的衔接,导致很多学习动漫专业的学生无法顺利地找到工作。或者有的岗位紧缺人才,但是培养的专业人才技能和素养不符合相关的岗位要求,而导致学生们无法找到合适的工作。

第三,“企业需要什么样的人才,我们就培养什么样的人才”,这句话几乎所有学校的老师都知道,但在实际教学中,真正能够做到的并不多,大部分中职学校的动漫专业仅拥有一些计算机室、画室等基本的教学设备而已,更不要说有校外的动漫实训基地了,学校根本就无法提供学生实战的机会和平台,教学实践和行业严重脱节。

## 二、中等职业院校动漫设计专业建设的意义

现今,对于动漫产业来说,最为缺少的就是高端创意人才、相对低端的动漫绘制人员以及策划人员。动漫产业是一项劳动密集产业和人才密集产业。一份优秀的动漫产品,从最开始的策划到最终问世需要经历多个复杂阶段,其中基本的绘制人员要占总人数的三分之一以上。而中职院校主要培养的就是基本的动漫绘制人员,这些绘制人员往往薪酬相对较低,工作强度较大,很多高校毕业生不屑于从事此类工作,这也正是中职院校动漫设计专业建设的意义所在,中职院校为广大的动漫企业培养大量的基层人员,更好地体现出中职院校为社会和企业服务的功能,为我国社会主义建设奠定坚实的基础。

## 三、中等职业学校动漫设计专业建设的路径

### (一) 明确人才培养目标

明确目标是实施人才培养计划的重要前提。中职院校的教育目标是以就业为最终导向,而目标的确立受到多方面的制约,比如说动漫产业市场的需求、中职院校动漫专业培养的水平以及学生的实际情况等,因此,在中职院校动漫专业建设之初,首要的工作就是明确培养目标。

动漫专业是一项劳动密集产业,有着完整的工作岗位体系,中职学生的学习基础较为薄弱,一般的学习和培养时间是三年,其中最后一年是社会实践,他们的相关经验和技术相对较差,而高端的创作岗位需要极高的艺术修养和深厚的专业功底,所以他们无法从事高端创作型岗位。因此,中职院校和学生必须要认清事实,只有顺利地进入到动漫行业中来,并且能够占据一席之地,才有可能拥有更好的未来。

### (二) 强化师资队伍建设

在中职院校动设计专业教学和人才培养计划中,专业教师占据着重要的位置,并且发挥着重要的作用。因此,中职院校必须加大力度和资金投入到专业教师队伍的建设之中去。院校强化专业教师队伍,可以从这几点进行着手:

1. 院校要对整个专业教师队伍结构进行调整,通过招聘或者邀请动漫企业优秀员工来校进行授课,提升本校的动漫设计专业水平,扩大专业教师队伍。
2. 中职院校要重点建设“双师型”教师团队,鼓励专业教师去动漫设计企业进行学习和进修,提升他们的专业水平和技能素养。同时院校也要健全和完善专业教师培养机制,定期开展专业培训、研讨会等教研活动,提升整体专业教师团队的素养。
3. 强化示范作用,选取一批专业水平和教学能力强的教师作为动漫设计专业带头人,开展新老教师“结对子”活动,通过经

验丰富的专业教师帮扶新手专业教师，提升整体专业教师团队的教学水平和专业素养。

4. 院校除了给专业教师布置一些教学任务之外，还要向他们布置一些科研任务，并且每学期必须撰写和发表一定数量的学术论文，这些额外的科研任务会纳入专业教师年底的考核之中。

### (三) 优化教学内容和方法

为了更好地实施动漫设计专业人才培养计划，提升学生们的专业水平和职业素养，必须要对教学内容和教学方法进行优化和创新。只有具备先进的教学方法和与时俱进的教学内容，才能更好地培养和塑造他们的专业素养和综合能力，确保他们更加顺利地找到合适的工作岗位。

#### 1. 教学内容的优化和创新

中职院校要立足于实际动漫产业需求和市场需求，针对教学内容中陈旧知识和内容进行删减，教学内容要突出专业特色，实行精品教学。另外，院校可以从全国优秀的动漫设计教科书中选取其中最为优秀的最为专业教材，并且根据产业发展趋势和产业的实际情况，对教材内容进行删减和调整。

#### 2. 教学方法的优化和创新

在传统的中职院校专业教学中，教师往往忽视学生的主动性积极性，在教学过程中，教师主导整个教学过程，形成教师灌输专业知识，学生被动接受的尴尬局面，严重影响他们的学习热情和效率。因此，教师可以采取先进的教学方法，例如任务驱动法、项目教学法、情景教学法等先进的教学方法，充分调动他们的主动性和积极性，提升动漫设计专业教学效率，进一步提升他们的专业素养。

#### 3. 重视核心课程的教学衔接，提高教学效率

以二维动画为例，目前中职学校动漫专业的一般专业课程主要有素描、色彩、速写；核心专业课程主要开设有角色设计与制作、场景设计与制作、分镜设计与制作、动画运动规律、flash 动画制作；拓展专业课程主要开设有插画设计与绘制、Flash 广告设计与制作等。每一门课程相对独立地设定学习目标和学习内容，相互之间的交集并不多，但在实际的项目中，这些内容之间是有交集的。因此，在实际的教学中，最好能够以动画制作项目的形式整合专业核心课程，衔接教学内容。

### (四) 提升实践能力

中职院校动漫设计专业建设中非常重要的一环就是强化学生们的实践能力和动手能力，学生是否具备强大的实践能力和动手能力不仅关系到中职院校教育的优良，更为重要的是关系到他们日后能否顺利地就业。因此，在动漫专业人才培养和塑造的计划中，必须要重视他们实践能力和动手能力的培养和提升。

#### 1. 建设和完善实训基地

为了提升他们的实践能力，确保他们的专业素养符合动漫企业的需要，必须要建设和完善实训基地，通过安排他们进行适当的实训，提升他们的专业素养和实践能力，帮助他们将理论知识和实践进行有机融合，做到知行合一。

#### 2. 强化校企合作机制

院校也要积极和动漫企业沟通、合作，通过顶岗实习的方式，提升他们的实践能力，值得注意的是，在此过程中，院校和企业需要密切关注学生的思想观念，及时地对他们的工作压力和心理负担进行疏导。

### 四、结语

总之，中职院校动漫设计专业建设对于我国实现现代化具有重要的现实意义。院校需要通过明确人才培养目标、强化师资队

伍建设、优化教学部内容和教学方法以及提升实践能力等措施，确保中职动漫设计专业顺利的建设，为中职学生日后取得优秀成绩和发展奠基。

### 参考文献：

- [1] 汤研. 中等职业学校动漫设计专业教学探索与实践 [J]. 职教通讯, 2014 (30) : 40-43.
- [2] 郝洪宇. 中等职业学校动漫设计专业建设的研究与实施方案 [D]. 东北师范大学, 2010.
- [3] 郑强. 中等职业学校影视动漫设计专业课程设置及教师进修发展方向讨论和研究 [J]. 科学咨询 (决策管理), 2008 (05) : 79.
- [4] 汤研. 中等职业学校动漫设计专业教学探索与实践 [J]. 职教通讯, 2014 (30) : 40-43.
- [5] 罗益才. 谈中职学校动漫专业的现状及想法 [J]. 新课程学习 (上), 2014 (07) : 190-191.
- [6] 黄修献. 浅议中职学校动漫设计教学的现状思考与实施策略 [J]. 现代职业教育, 2017 (11) : 141.
- [7] 焦灵. 中等职业学校计算机专业考核评价体系构建 [J]. 电脑编程技巧与维护, 2014 (14) : 141-142.
- [8] 王斌. 解剖透视理论技法在中等职业学校动漫教育中的应用及延伸 [D]. 中国美术学院, 2015.
- [9] 宋民铀. 基于行动导向的中职动漫设计教学实践研究 [J]. 数码世界, 2019 (02) : 108.
- [10] 李天林. 动漫设计素描教学实践探究——评《设计素描(第三版)》 [J]. 中国教育学刊, 2020 (02) : 137.
- [11] 孔菲楠. 浅谈动漫设计教学中创造性思维的培养路径 [J]. 美术教育研究, 2020 (06) : 123-124+128.
- [12] 许程钧. 在动漫设计专业教学中应用虚拟现实技术的方法研究 [J]. 天天爱科学 (教育前沿), 2020 (10) : 56.
- [13] 来洋. 现代学徒制下动漫设计专业教学模式及方式探讨 [J]. 大众文艺, 2021 (01) : 213-214.
- [14] 陈妍. 关于如何加强动漫设计教学中创造性思维培养的探讨 [J]. 中国多媒体与网络教学学报 (中旬刊), 2018 (06) : 62-64.
- [15] 韩慕鸿. 新媒体对现代职业教育模式的影响——以动漫设计教学为例 [J]. 现代职业教育, 2017 (13) : 65.
- [16] 邱建英. 基于形成性创新型项目教学法的动漫设计类课程教学研究 [J]. 信息化建设, 2015 (10) : 381-382.
- [17] 荣雯皓, 成启明. 基于数字化教学平台的高校“慕课”应用——以动漫设计类课程为例 [J]. 信息化建设, 2016 (02) : 138.
- [18] 张荣. 基于协同创新理念的动漫设计专业立体化实践教学体系研究 [J]. 美与时代 (上旬), 2014 (07) : 120-121.
- [19] 张妙彦. 对动漫设计教学模式改革与创新的分析 [J]. 电子制作, 2016 (02) : 39.
- [20] 岑天昊. 中职学校计算机动漫专业课程与思政元素的有机融合——以《游戏角色设计与综合实训 (动画交互)》为例 [J]. 教师, 2021 (05) : 94-95.
- [21] 李珮珮. 职业技术学院动漫设计与制作专业建设方案 [J]. 广东蚕业, 2018, 52 (10) : 83-84.
- [22] 陈远弢. 浅谈中职学校计算机动漫专业人才培养现状和对策 [J]. 才智, 2014 (07) : 31-32.
- [23] 孟娜. 浅析中职学校动漫游戏专业学生创新能力的培养 [J]. 大众文艺, 2013 (05) : 208-209.